
भारत जनसंख्या वितरण, घनत्व एिं िृद्धि 
 

बहुचयनात्मक प्रश्न 

 

प्रश्न 1. वनम्न में से वकस जनगणना-दशक में व ंगानुपात में भारतिर्ष में सबसे अविक वगरािट दजष 

की गई? 

 

(अ) 1911 – 21 

(ब) 1921 – 31 

(स) 1961 – 61 

(द) 1961 – 71 

प्रश्न 2. वपछ े दस बार के जनगणना िर्ों में नू्यनतम व ंगानुपात वजस जनगणना िर्ष में था, िह है – 

 

(अ) 1991 

(ब) 2001 

(स) 1901 

(द) 1951 

प्रश्न 3. भारत में मोटे रूप में जनसंख्या का वितरण वकस फस  के वितरण प्रारूप के अनुरूप है, 

िह है – 

 

(अ) चावल 

(ब) मक्का 

(स) गेहूँ 

(द) कपास 

प्रश्न 4. 2011 में हुई जनगणना के अनुसार वकस राज्य में जनसंख्या घनत्व सबसे कम था? 

 

(अ) केरल 

(ब) अरुणाचल प्रदेश 

(स) नागालैण्ड 

(द) गोवा 

प्रश्न 5. भारत में प्रथम जनगणना वकस िर्ष की गई? 

 

(अ) 1945 

(ब) 1851 



(स) 1872 

(द) 1951 

प्रश्न 6. जनसंख्या के संदभष में वकस िर्ष को ‘महान जन विभाजन का िर्ष कहा गया, वजसके पश्चात 

भारतीय जनसंख्या में वनरन्तर ि त्वररत िृद्धि दजष की गई? 

 

(अ) 1911 

(ब) 1921 

(स) 1941 

(द) 1951 

प्रश्न 7. भारत में अद्धन्तम बार जनगणना वकस िर्ष हुई थी? 

 

(अ) 1981 

(ब) 1991 

(स) 2011 

(द) 2004 

प्रश्न 8. 2011 की जनगणना के अनुसार भारत में औसत जन घनत्व (व्यद्धि प्रवत िगष वक ोमीटर) है 

–  

 

(अ) 294 

(ब) 321 

(स) 382 

(द) 390 

प्रश्न 9. भारत का सिाषविक जनसंख्या घनत्व िा ा राज्य है – 

 

(अ) पश्चिम बंगाल 

(ब) महाराष्ट्र  

(स) उत्तर प्रदेश 

(द) श्चबहार 

प्रश्न 10: भारत में सिाषविक प्रवतशत जनसंख्या िृद्धि िा ा राज्य है – 

 

(अ) उत्तर प्रदेश 

(ब) श्चबहार 

(स) मेघालय 

(द) मध्य प्रदेश 



उत्तरमा ा: 

 

1. (द), 2. (अ), 3. (अ), 4. (ब), 5. (स), 6. (ब), 7. (स), 8. (स), 9. (द), 10. (स). 

अवत घूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 11. िर्ष 2011 की जनगणना के अनुसार भारत की कु  जनसंख्या वकतनी है? 

 

उत्तर: सन् 2011 की जनगणना के अनुसार भारत की कुल जनसंख्या 121.02 करोड़ थी। 

प्रश्न 12. भारत का कौन-सा राज्य 2011 की जनगणनानुसार नू्यनतम घनत्व िा ा रहा? 

 

उत्तर: सन् 2011 की जनगणना के अनुसार भारत में नू्यनतम जनघनत्व वाला राज्य अरुणाचल प्रदेश था 

श्चजसमें जन घनत्व 17 व्यक्ति प्रश्चत वगग श्चकमी रहा। 

प्रश्न 13. 2011 की जनगणना के अनुसार जनसंख्या की दृवि से भारत का कौन-सा राज्य बडा है? 

 

उत्तर: सन् 2011 की जनगणना के अनुसार जनसंख्या आकार की दृश्चष्ट् से उत्तर प्रदेश सबसे बड़ा राज्य है। 

प्रश्न 14. भारत में जनसंख्या िृद्धि (2001-2011) सिाषविक वकस राज्य की रही है? 

 

उत्तर: सन् 2001 – 2011 के दशक में मेघालय नामक राज्य में जनसंख्या वृक्ति 27.82 प्रश्चतशत थी, जो 

भारत के सभी राज्यो ंमें सवागश्चिक है। 

प्रश्न 15. भारत का औसत जनसंख्या घनत्व (2011) वकतना है? 

 

उत्तर: सन् 2011 में भारत का औसत घनत्व 382 व्यक्ति प्रश्चत वगग श्चकमी था। 

प्रश्न 16. सन 2011 की जनगणनानुसार जनसंख्या की दृवि से विश्व में भारत का कौनस्थान है? 

 

उत्तर: सन् 2011 की जनगणना के अनुसार जनसंख्या आकार की दृश्चष्ट् से भारत का श्चवश्व में चीन के बाद 

दूसरा स्थान है। 

 घूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 17. भारत की जनसंख्या को कौन-से भौगोव क कारक प्रभावित करते हैं? 

 

उत्तर: भारत में जनसंख्या श्चवतरण एवं घनत्व को प्रभाश्चवत करने वाले भौगोश्चलक कारको ंमें श्चनम्नश्चलक्तित 

कारक शाश्चमल हैं – 

1. जलवायु 



2. िरातल की बनावट 

3. जल उपलब्धता 

4. मृदा की क्तस्थश्चत। 

प्रश्न 18. जनसंख्या वितरण एिं घनत्व में अन्तर स्पि कीवजए। 

 

उत्तर: जनसंख्या श्चवतरण उस तरीके को प्रदश्चशगत करता है श्चजसके अन्तगगत मानव श्चकसी श्चदये गए के्षत्र या 

स्थल में श्चवतररत होता है, अतः जनसंख्या श्चवतरण का सम्बन्ध स्थल से होता है जबश्चक जनसंख्या घनत्व 

श्चकसी श्चदये के्षत्र या स्थल में प्रश्चत वगग श्चकमी के्षत्रफल पर श्चनवाश्चसत व्यक्तियो ंसे सम्बक्तन्धत होता है। 

प्रश्न 19. जनसंख्या िृद्धि वकसे कहते हैं? 

 

उत्तर: श्चकसी के्षत्र श्चवशेष में श्चकसी श्चदये गए समय में जनसंख्या आकार में होने वाले पररवतगन को जनसंख्या 

वृक्ति कहा जाता है। जनसंख्या की यह वृक्ति िनात्मक तथा ऋणात्मक दोनो ंहो सकती है। 

प्रश्न 20. भारत की औसत जनसंख्या िृद्धि दर 2001 से 2011 के दशक में वकतनी थी? 

 

उत्तर: भारत में सन् 2001 – 2011 के दशक में औसत जनसंख्या वृक्ति दर 17.64 प्रश्चतशत रही। 

प्रश्न 21. जनसंख्या घनत्व (2011) के अनुसार भारत का कौन-सा राज्य सिाषविक घनत्व िा ा है? 

 

उत्तर: सन् 2011 की जनगणना के अनुसार भारत में सवागश्चिक जनसंख्या घनत्व रिने वाला राज्य श्चबहार 

(1102 यि/श्चकमी) है। 

वनबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 22. भारत में जनसंख्या वितरण के असमानता के कारणो ंका विस्तार से िणषन कीवजए। 

 

उत्तर: भारत में नया के स्थाश्चनक श्चवतरण में असमानता के साथ-साथ के्षत्रीय श्चभन्नताएं देिने को श्चमलती हैं। 

भारत जनसंख्या का श्चवतरण अनेक प्राकृश्चतक, सामाश्चजक, आश्चथगक तथा राजनीश्चतक कारको ंद्वारा श्चनयक्तित 

होता है। इन कारको ंमें नश्चलक्तित कारक महत्त्वपूणग हैं – 

1. ज िायु: 

 

जनसंख्या श्चवतरण को प्रभाश्चवत करने में जलवायु सवागश्चिक महत्त्वपूणग कारक है। भारत के अत्यश्चिक 

शीतल, अश्चत उष्ण तथा अश्चत आर्द्ग के्षत्र मानवीय श्चनवास की दृश्चष्ट् से अनुपयुि हैं तथा ऐसे के्षत्र अश्चत श्चवरल 

ज़नघनत्व दशागते हैं।  

 

यही कारण है श्चक श्चहमालय के अश्चत शीत प्रिान पवगतीय के्षत्र, राजस्थान के शुष्क मरुस्थलीय के्षत्र तथा तराई 

के अश्चत आर्द्ग के्षत्र देश के बहुत कम बसे के्षत्रो ंमें सक्तिश्चलत हैं। 



2. िरात : 

 

उच्चावच की दृश्चष्ट् से ऊबड़-िाबड़ तथा श्चवषमता रिने वाले के्षत्रो ंमें कृश्चष योग्य भूश्चम की कमी, कृश्चष कायों 

में असुश्चविा, पररवहन की समस्या तथा एकाकीपन होने के कारण जनसंख्या कम श्चमलती है। 

3. ज प्राद्धि: 

 

मानव के जीवन तथा उसके श्चियाकलापो ंके श्चलए जल एक आिारभूत संसािन है। भारत के उत्तरी भाग में 

जनसंख्या का घनत्व पूवग से पश्चिम की ओर वषाग की मात्रा कम होते जाने के साथ-साथ घटता चला जाता है।  

 

राजस्थान के उत्तरी पंश्चिमी भागो ंमें इंश्चदरा गाूँिी नहर द्वारा पयागप्त जल आपूश्चतग हो जाने के कारण जनघनत्व 

अपेक्षाकृत अश्चिक श्चमलता है। 

4. खवनज संसािन: 

 

भारत के िश्चनज सम्पन्न के्षत्रो ंमें औद्योश्चगक तथा आश्चथगक श्चवकास की पयागप्त संभावनाएूँ  श्चमलती हैं श्चजसके 

कारण इन के्षत्रो ंमें मानव श्चनवास के श्चलए आकषगण होता है। भारत में दामोदर घाटी, छोटा नागपुर में पठार 

तथा कोलार जैसे िश्चनज सम्पन्न के्षत्रो ंमें जनसंख्या का सघन जमाव श्चमलता है। 

5. पररिहन सुवििाएँ: 

 

पवगतो ंतथा पठारो ंकी तुलना में मैदानी भागो ंमें पररवहन सुश्चविाएूँ  अश्चिक श्चवकश्चसत श्चमलती हैं जो मैदानी 

भागो ंमें सघन जनसंख्या जमाव को प्रोत्साश्चहत करती हैं। 

6. सामावजक: 

 

मनोवैज्ञाश्चनक कारक-जनसंख्या घनत्व व श्चवतरण को प्रभाश्चवत करने में सामाश्चजक, मनोवैज्ञाश्चनक, िाश्चमगक 

तथा सांसृ्कश्चतक कारको ंकी भी एक महत्त्वपूणग भूश्चमका रहती है।  

 

जनसंख्या के श्चवतरण को प्रत्यक्ष अथवा अप्रत्यक्ष रूप से प्रभाश्चवत करने वाले इन कारको ंमें सामाश्चजक 

संगठन, सामाश्चजक रचना, रीश्चत-ररवाज, िाश्चमगक संरचना, सामाश्चजक मूल्य तथा िाश्चमगक मृल्य आचार-

श्चवचार, रहन-सहन, िान-पान जैसे कारक उले्लिनीय हैं। 

7. राजनैवतक ि आवथषक कारक: 

 

जनसंख्या के के्षत्रीय श्चवतरण को प्रभाश्चवत करने वाले राजनैश्चतक कारको ंमें राजनैश्चतक अक्तस्थरता, असन्तोष 

तथा असुरक्षा सक्तिश्चलत होते हैं जबश्चक आश्चथगक कारको ंमें औद्योगीकरण तथा नगरीकरण जैसे कारक 

महत्त्वपूणग भूश्चमका अदा करते हैं।  

 

उदाहरण के श्चलए श्चपछले कुछ दशको ंमें जिू-कश्मीर, असम तथा पंजाब जैसे राज्यो ंमें आतंकवादी 

घटनाओ ंमें वृक्ति होने के कारण जनसंख्या के स्थानान्तरण की दर में बढोत्तरी हुई है। 



प्रश्न 23. जनसंख्या घनत्व के प्रकार की व्याख्या कीवजए। 

 

उत्तर: जनसंख्या घनत्व को श्चकसी के्षत्र व उससे सम्बक्तन्धत दशाओ ंके रूप में प्रदश्चशगत श्चकया जाता है। 

जनसंख्या घनत्व अश्चलक्तित प्रकार हैं – 

1. गवणतीय घनत्व: प्रश्चत वगग श्चकमी के्षत्रफल पर श्चनवास करने वाले व्यक्तियो ंकी संख्या को गश्चणतीय 

घनत्व कहा जाता है। इसे कुल जनसंख्या तथा कुल के्षत्र के अनुपात के रूप में प्रकट श्चकया जाता 

है। 

 

 
 

2. कावयषक घनत्व: काश्चयगक घनत्व श्चकसी के्षत्र की जनसंख्या तथा उस के्षत्र की कृश्चष योग्य भूश्चम के 

अनुपात को प्रदश्चशगत करता है। इसे मानव तथा कृश्चष योग्य भूश्चम अनुपात भी कहते हैं। 

 

 
 

3. कृर्ीय घनत्व: श्चकसी प्रदेश का कृश्चष घनत्व उस प्रदेश की कुल कृषक जनसंख्या तथा कुल कृश्चष 

योग्य भूश्चम के अनुपात का द्योतक होता है।  

 

कृषक जनसंख्या में कृषक, कृश्चष मजदूर तथा उसके पररवार के सदस्य सक्तिश्चलत होते हैं। 

 

 
 

4. आवथषक या आंवकक घनत्व: श्चकसी प्रदेश के आश्चथगक घनत्व द्वारा उस प्रदेश के समस्त आश्चथगक 

संसािनो ंकी उत्पादन क्षमता पर जनसंख्या के भार को ज्ञात श्चकया जाता है। 

 

 
 

5. पोर्ण घनत्व: श्चकसी प्रदेश की कुल जनसंख्या तथा उस प्रदेश की िाद्यान्न फसलो ंके अन्तगगत 

के्षत्रफल के मध्य अनुपात का द्योतक है। 

 

 



प्रश्न 24. भारत में जनसंख्या िृद्धि की व्याख्या कीवजए। 

 

उत्तर: जनसंख्या वृक्ति एक श्चनश्चित समय में श्चकसी के्षत्र में होनी वाली जनसंख्या के पररवतगन की द्योतक 

होती है।  

 

भारत में जनसूँख्या की वृक्ति सतत् न होकर श्चवश्चवि रूपो ंको दशागती है।  

 

भारत में सन् 1901 से 2011 तक हुई जनसंख्या की वृक्ति तथा वृक्ति दर के आूँकड़ो ंको श्चनम्नश्चलक्तित 

ताश्चलका द्वारा दशागया गया है – 

 

ताव का : भारत की दशकीय जनसंख्या िृद्धि तथा िृद्धि दर (1901-2011) 

 

िर्ष कु  जनसंख्या 

(करोड में) 

दशकगत िृद्धि 

(करोड में) 

िृद्धि दर (%) औसतन िावर्षक 

िातीय िृद्धि % 

1901 23.84 – – – 

1911 25.21 + 1.37 5.75 0.56 

1921 25.13 – 0.08 -0.31 -0.03 

1931 27.90 + 2.77 11.60 1.64 

1941 31.87 + 3.97 14.22 1.33 

9151 36.11 + 4.24 13.1 1.25 

1961 43.92 + 7.77 21.1 1.96 

1971 54.82 + 10.89 24.80 2.22 

1981 68.33 + 13.52 24.86 2.20 

1991 84.63 + 16.30 23.85 2.14 

2001 102.86 + 18.23 21.54 1.95 

2011 121.02 + 18.16 17.64 1.64 



 
ताश्चलका में श्चदये गए जनसंख्या वृक्ति के आंकड़ो ंके अनुसार सन् 1901 – 1911 की अवश्चि में भारत में हुई 

जनसंख्या वृक्ति को श्चनम्नश्चलक्तित 4 अवस्थाओ ंमें श्चवभि श्चकया गया है – 

1. मन्द जनसंख्या िृद्धि का का  (सन् 1901 – 21): 

 

सन् 1901 से 1921 के 20 वषों की अवश्चि में भारत की जनसंख्या 23.85 करोड़ से बढकर 25.13 करोड़ 

(कुल 1.27 करोड़ की वृक्ति) हुई।  

 

भीषण अकाल, महामारी तथा िाद्यान्न की कमी के कारण 1911 – 1921 के दशक में उच्च मृतु्य दर रही 

श्चजससे देश की जनसंख्या में इस दशक में ऋणात्मक वृक्ति हुई। 

2. द्धस्थर जनसंख्या िृद्धि का का  (सन् 1921 – 51): 

 

सन् 1921 के बाद भारत में जनसंख्या में सतत रूप से वृक्ति होती गई श्चजसके कारण सन् 1921 को महान 

जनांश्चककीय श्चवभाजक वषग कहा जाता है।  

 

सन् 1921 – 51 की अवश्चि में भारत की जनसंख्या 25.13 करोड़ से बढकर 36.11 करोड़ हो गई। इस 

प्रकार तीन दशको ंमें भारत की जनसंख्या में केवल 11 करोड़ की वृक्ति हुई।  

 



उि अवश्चि में मृतु्य दर में कमी तथा जन्म दर पूवगवत् रहने के कारण जनसंख्या में िीमी गश्चत से सतत 

वृक्ति होती रही। 

3. तीव्र जनसंख्या िृद्धि का का  (सन् 1951 – 81): 

 

सन् 1951 के बाद से भारत की जनसंख्या में तीव्र गश्चत से वृक्ति प्रारम्भ हो गई इसी कारण सन् 1951 को 

भारत में श्चद्वतीय जनांश्चककीय श्चवभाजक वषग कहा जाता है। 

 

उि अवश्चि में भारत की जनसंख्या 36.1 करोड़ से बढकर 68.3 करोड़ हो गई अथागत् 1951 – 81 के 30 

वषों में भारत की जनसंख्या की वृक्ति दर सवागश्चिक रही।  

 

1961 – 71 के दशक में सवागश्चिक जनसंख्या वृक्ति दर 248 प्रश्चतशत रही।  

 

मृतु्य दर में तीव्र श्चगरावट तथा जन्म दर में िीमी श्चगरावट उि अवश्चि में जनसंख्या की तीव्र वृक्ति के श्चलए 

प्रमुि रूप से उत्तरदायी रही। 

4. घटती जनसंख्या िृद्धि का का  (सन् 1981 – 2011): 

 

सन् 1981 के बाद भारत में जनसंख्या की वृक्ति दर में श्चगरावट का रुि प्रारम्भ हो गया।  

 

सन् 1981 – 91 में जनसंख्या की औसत वाश्चषगक घातीय वृक्ति 2.14 प्रश्चतशत थी जो सन् 1991 – 2001 में 

घटकर 1.95 प्रश्चतशत तथा सन् 2001 – 2011 के दशक में घटकर 1.64 प्रश्चतशत रह गई।  

 

जनसंख्या वृक्ति दर की यह घटती प्रवृश्चत्त पररवार श्चनयोजन कायगिम की सफलता तथा देश में छोटे पररवारो ं

के प्रश्चत आम व्यक्ति को बढता रुझान है। 

आंवकक प्रश्न 

प्रश्न 25. भारत के मानवचत्र में उवचत विवि द्वारा जनसंख्या वितरण (2011) को दशाषइए। 

 

उत्तर: भारत के मानश्चचत्र पर छाया श्चवश्चि द्वारा जनसंख्या के श्चवतरण को श्चनम्नानुसार में प्रदश्चशगत श्चकया गया 

है। 



 
 



प्रश्न 26. भारत में जनसंख्या घनत्व के वितरण को दशाषइए। 

 

उत्तर: 

 

 



अन्य महत्त्वपूणष प्रश्न 

बहुचयनात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. सन 2011 में विश्व की कु  जनसंख्या का वकतना प्रवतशत भाग भारत में वनिावसत है? 

 

(अ) 14% 

(ब) 16% 

(स) 17.5% 

(द) 20.5% 

प्रश्न 2. भारत का उच्चतम घनत्व िा ा केन्द्र शावसत प्रदेश कौन-सा है? 

 

(अ) श्चदल्ली 

(ब) चंडीगढ 

(स) अण्डमान श्चनकोबार 

(द) पुदुचेरी 

प्रश्न 3. जनसंख्या घनत्व (सन 2011) की दृवि से भारत के राज्यो ंका सही अिरोही रम म है। 

 

(अ) पश्चिम बंगाल, श्चबहार, उत्तर प्रदेश, केरल 

(ब) केरल, पश्चिम बंगाल, श्चबहार, उत्तर प्रदेश 

(स) श्चबहार, पश्चिम बंगाल, केरल, उत्तर प्रदेश 

(द) उत्तर प्रदेश, श्चबहार, पश्चिम बंगाल, केरल 

प्रश्न 4. भारत का सबसे कम जनघनत्व िा ा केन्द्र शावसत प्रदेश कौन-सा है? 

 

(अ) श्चदल्ली 

(ब) अण्डमान श्चनकोबार 

(स) लक्षद्वीप 

(द) दमन-दीव। 

प्रश्न 5. भारत में सिाषविक दशकीय जनसंख्या िृद्धि दर वनम्नव द्धखत में से वकस दशक में रही? 

 

(अ) 1961 – 71 

(ब) 1971 – 81 

(स) 1981 – 91 

(द) 1991 – 2001 



प्रश्न 6. सन 2001 – 11 में नू्यनतम दशकीय जनसंख्या िृद्धि दर रखने िा ा राज्य रहा – 

 

(अ) केरल 

(ब) गोवा 

(स) तश्चमनलाडु 

(द) नागालैण्ड 

प्रश्न 7. भारत में वकस दशक में सिाषविक प्राकृवतक िृद्धि दर रही? 

 

(अ) 1911 

(ब) 1961 

(स) 1981 

(द) 2001 

प्रश्न 8. भारत में तीव्र िृद्धि का का  कौन-सा है? 

 

(अ) 1901 – 21 

(ब) 1921 – 51 

(स) 1951 – 81 

(द) 1981 – 2011 

प्रश्न 9. भारत में ितषमान में हो रही जनसंख्या िृद्धि के व ए वनम्नव द्धखत में से कौन-सा विकल्प 

उत्तरदायी है? 

 

(अ) बढती जन्म दर व क्तस्थर मृतु्य दर 

(ब) बढती जन्म दरे व घटती मृतु्य दर 

(स) मंद घटती जन्म दर व तीव्र घटती मृतु्य दर 

(द) मंद घटती जन्म दर व मंद घटती मृतु्य दर 

उत्तरमा ा:  

 

1. (स), 2. (अ), 3. (स), 4. (ब), 5. (अ), 6. (द), 7. (स), 8. (स), 9. (द). 

सुमे न सम्बन्धी प्रश्न 

वनम्न में स्तम्भ अ को स्तम्भ ब से सुमेव त कीवजए – 

 

(क) 



स्तम्भ (अ) 

(दशा) 

स्तम्भ (ब) 

(के्षत्र/समय) 

(i) उच्च घनत्व का के्षत्र (अ) थार का मरुस्थल 

(ii) मध्यम घनत्व का के्षत्र (ब) गंगा-यमुना का मैदान 

(iii) नू्यन घनत्व का के्षत्र (स) पठारी के्षत्र 

उत्तर: (i) (ब) (ii) (स) (iii) (अ)। 

(ख)  

स्तम्भ (अ) 

(िृद्धि की दशा) 

स्तम्भ (ब) 

(का ) 

(i) मंद वृक्ति (अ) 1981 – 2011 

(ii) क्तस्थर वृक्ति (ब) 1951 – 1981 

(iii) तीव्र वृक्ति (स) 1901 – 1921 

(iv) घटटी वृक्ति (स) 1921 – 1951 

उत्तर: (i) (स) (ii) (द) (iii) (ब) (iv) (अ)। 

अवत घूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. भारत में जनसंख्या विस्फोट के कारण कौन-सी समस्याएँ उत्पन्न हो गयी हैं? 

 

उत्तर: भारत में जनसंख्या श्चवस्फोट के कारण बेरोजगारी, भुिमरी, श्चनम्नतर जीवनस्तर, आवासो ंकी कमी व 

पयागवरणीय प्रदूषण जैसी समस्याएूँ  उत्पन्न हो गयी हैं। 

प्रश्न 2. भारत में जनसंख्या का असमान वितरण वकन कारको ंकी देन है? 

 

उत्तर: भारत में जनसंख्या का असमान श्चवतरण अनेक प्राकृश्चतक, सामाश्चजक, आश्चथगक, ज़नांश्चककीय, 

राजनीश्चतक तथा ऐश्चतहाश्चसक कारको ंकी देन है। जनसंख्या के श्चवतरण पर इनका सामूश्चहक रूप से प्रभाव 

पड़ता है। 

प्रश्न 3. भारत के तीन सिाषविक जनसंख्या रखने िा े राज्यो ंके नाम ि उनकी जनसंख्या व द्धखए। 

 

उत्तर: सन् 2011 की जनगणना के अनुसार भारत में सवागश्चिक जनसंख्या वाले श्चनम्नश्चलक्तित 3 राज्य हैं – 

1. उत्तर प्रदेश (जनसंख्या – 19.96 करोड़) 

2. महाराष्ट्र  (जनसंख्या – 11.24 करोड़) 

3. श्चबहार (जनसंख्या – 10.38 करोड़)। 



प्रश्न 4. सन 2011 की जनगणना के अनुसार भारत के तीन सिाषविक जनसंख्या रखने िा े केन्द्र 

शावसत प्रदेशो ंके नाम व द्धखए। 

 

उत्तर: सन् 2011 की जनगणनानुसार सवागश्चिक जनसंख्या वाले केन्द्र शाश्चसत प्रदेश श्चनम्न हैं – 

1. श्चदल्ली (1.68 करोड़) 

2. पाक्तण्डचेरी (12.44 लाि) 

3. चण्डीगढ (10.55 लाि) 

प्रश्न 5. सन 2011 में भारत में सिाषविक जनघनत्व रखने िा े तीन राज्यो ंके नाम बताइए। 

 

उत्तर: 1. श्चबहार (जनघनत्व-1102) 

2. पश्चिम बंगाल (जनघनत्व-1029) 

3. केरल (जनघनते्व-859) 

प्रश्न 6. सन 2011 में भारत में सिाषविक जनघनत्व रखने िा े दो केन्द्रशावसत प्रदेशो ंके नाम 

व द्धखए। 

 

उत्तर:  

 

1. श्चदल्ली (जनघनत्व-11297) 

2. चण्डीगढ (जनघनत्व-9252) 

प्रश्न 7. सन 2011 में भारत के नू्यनतम जनघनत्व रखने िा े तीन राज्यो ंके नाम ि घनत्व व द्धखए। 

 

उत्तर:  

 

1. अरुणाचल प्रदेश (जनसंख्या घनत्व.17) 

2. श्चमजोरम (52) 

3. श्चसक्तक्कम (86) 

प्रश्न 8. राजस्थान के उत्तरी-पूिी मरुस्थ ीय भागो ंमें जनघनत्व को प्रभावित करने में वकस कारक 

की ‘महत्त्वपूणष भूवमका रही है? 

 

उत्तर: इसमें इंश्चदरा गाूँिी नहर द्वारा पयागप्त जलापूश्चतग की भूश्चमका सवागश्चिक महत्त्वपूणग रही है। 

प्रश्न 9. राजनैवतक अशांवत तथा असुरक्षा ने भारत के वकन राज्यो ंमें प्रमुख रूप से जनसंख्या 

प ायन को पे्रररत वकया है? 

 

उत्तर: जिू-कश्मीर, पंजाब तथा असम इस शे्रणी के प्रमुि राज्य हैं। 



प्रश्न 10. जनसंख्या घनत्व वकसे कहते हैं? 

 

अथिा 

 

जनसंख्या घनत्व से तात्पयष है? 

 

उत्तर: जनसंख्या घनत्व से तात्पयग जनसंख्या एवं िरातल के एक श्चनश्चित अनुपात से है। श्चजसमें जनसंख्या 

जमाव की मात्रा का मापन होता है इसे प्रश्चत इकाई के्षत्र में श्चनवाश्चसत व्यक्तियो ंके रूप में व्यि श्चकया जाता 

है। 

प्रश्न 11. गवणतीय घनत्व वकसे कहते हैं? इसे ज्ञात करने का सूत्र व द्धखए। 

 

उत्तर: कुल जनसंख्या व कुल भौगोश्चलक के्षत्र के अनुपात को जनसंख्या का गश्चणतीय घनत्व कहा जाता है। 

इसे श्चनम्न सूत्र से ज्ञात करते हैं 

 

 
 

प्रश्न 12. सन 1951 से 2011 तक भारत में बढ़ते जनसंख्या घनत्व को व द्धखए। 

 

उत्तर: सन् 1951 में भारत में जनघनत्व 117 व्यक्ति प्रश्चत वगग श्चकमी था जो सन् 1981 में बढकर 216 

व्यक्ति, सन् 2001 में बढकर 325 व्यक्ति तथा सन् 2011 में बढकर 382 व्यक्ति प्रश्चत वगग श्चकमी हो गया। 

प्रश्न 13. भारत के सिाषविक तथा नू्यनतम जनघनत्व रखने िा े राज्यो ंके नाम व द्धखए। 

 

उत्तर: सन् 2011 में भारत का सवागश्चिक जनघनत्व श्चबहार (1102 व्यक्ति) तथा नू्यनतम जनघनत्व 

अरुणाचल प्रदेश (17 व्यक्ति) में रहा। 

प्रश्न 14. भारत में सिाषविक ि नू्यनतम जनघनत्व िा े केन्द्र शावसत प्रदेशो ंके नाम व द्धखए। 

 

उत्तर: भारत के केन्द्र शाश्चसत प्रदेशो ंमें उच्चतम जनघनत्व श्चदल्ली में (11297) वे अण्डमान श्चनकोबार में 

(46) व्यक्ति श्चमलता है। 

प्रश्न 15. भारत में जनघनत्व को प्रभावित करने िा े सामावजक कारको ंमें सद्धिव त कारको ंके 

नाम व द्धखए। 

 

उत्तर: सामाश्चजक कारको ंमें सामाश्चजक संगठन, सामाश्चजक संरचना, रीश्चत-ररवाज, जाश्चतवाद, िाश्चमगक 

संरचना तथा सामाश्चजक व िाश्चमगक मूल्य सक्तिश्चलत होते हैं। 



प्रश्न 16. उत्तरी भारत में जनसंख्या घनत्व का िर्ाष से क्या सम्बन्ध है? 

 

उत्तर: उत्तरी भारत में वषाग की घटती मात्रा के साथ-साथ जनसंख्या का घनत्व पूवग से पश्चिम की ओर घटता 

जाता है। 

प्रश्न 17. सन 2001 – 11 के दशक में जनसंख्या की िृद्धि दर में सिाषविक वगरािट रखने िा े 

भारत के तीन राज्यो ंके नाम व द्धखए। 

 

उत्तर: 

 

1. नागालैण्ड (-65.0 प्रश्चतशत) 

2. श्चसक्तक्कम (-20.7 प्रश्चतशत) 

3. हररयाणा (-8.53 प्रश्चतशत) 

प्रश्न 18. भारत में जनसंख्या िृद्धि के क्या दुष्पररणाम हैं। 

 

उत्तर: ग्राम से शहरो ंकी ओर पलायन, आवास की कमी, िाद्यान्न व जलापूश्चतग की समस्या तथा 

पाररक्तस्थश्चतकी असंतुलन भारत की जनसंख्या वृक्ति के प्रमुि दुष्पररणाम हैं। 

प्रश्न 19. भारत में ऋणात्मक जनसंख्या िृद्धि सन् 2001 – 11 के दशक में वकस राज्य में रही? 

 

उत्तर: नागालैण्ड (-0.47%) 

प्रश्न 20. भारत में सन 2001 – 11 में नू्यनतम जनसंख्या िृद्धि रखने िा े तीन राज्यो ंके नाम 

व द्धखए। 

 

उत्तर: 

 

1. नागालैण्ड (-0.47%) 

2. केरल (4.87%) 

3. गोवा (8.17%) 

प्रश्न 21. मध्यम जनिृद्धि िा े के्षत्रो ंसे क्या तात्पयष 

 

उत्तर: ऐसे राज्य या प्रदेश श्चजनमें दशकीय वृक्ति दर 20 – 30 प्रश्चतशत के मध्य रही है उन्हें मध्यम जनवृक्ति 

वाले के्षत्र कहते हैं। इनमें श्चबहार, झारिंड, मध्यप्रदेश, जिू-कश्मीर, राजस्थान, उत्तरप्रदेश, श्चदल्ली व 

पुदुचेरी शाश्चमल है। 

प्रश्न 22. सन 2011 में भारत की कु  जनसंख्या में नगरीय जनसंख्या का प्रवतशत वकतना रहा? 

 

उत्तर: सन् 2011 में भारत की कुल जनसंख्या में नगरीय जनसंख्या का प्रश्चतशत 31.16 रहा। 



प्रश्न 23. भारत में  डके- डवकयो ंके वििाह की नू्यनतम आयु क्या है? 

 

उत्तर: भारत में लड़के-लड़श्चकयो ंके श्चववाह की नू्यनतम आयु िमशः 21 वषग व 18 वषग है। 

प्रश्न 24. भारत में संयुि पररिार प्रथा जनसंख्या िृद्धि में वकस प्रकार सहायक है? 

 

उत्तर: संयुि पररवार में पैदा होने वाले बचे्च के भरण-पोषण का दाश्चयत्व माता-श्चपता पर न होकर समू्पणग 

पररवार पर होता है। अतः बच्चा पैदा होने के श्चवरुि श्चववशता नही ंहोती साथ ही संयुि पररवार प्रथा श्चववाह 

की आयु के कम होने को भी प्रोत्साश्चहत करती है। 

प्रश्न 25. भारत में जनसंख्या आकार की दृवि से सबसे छोटा राज्य कौन सा है? 

 

उत्तर: श्चसक्तक्कम (सन् 2011 में जनसंख्या 6.08 लाि व्यक्ति)। 

प्रश्न 26. भारत के केन्द्रशावसत प्रदेशो ंमें जनसंख्या आकार की दृवि से सबसे छोटा राज्य कौन-सा 

है? 

 

उत्तर: लक्षद्वीप (जनसंख्या-64,429 व्यक्ति)। 

प्रश्न 27. जनसंख्या िृद्धि को वनयंवत्रत करने के उपाय व व़िए। 

 

उत्तर: जनसंख्या वृक्ति को श्चववाह की आयु में वृक्ति करके, उत्पादन में वृक्ति करके, पररवार कल्याण 

कायगिमो ंका श्चवस्तार करके व श्चशक्षा के प्रसार के द्वारा श्चनयंश्चत्रत श्चकया जा सकता है। 

 घूत्तरात्मक प्रश्न (SA-I) 

प्रश्न 1. भारत में जनसंख्या के वितरण की दृवि से वकतने िगष हैं? संके्षप में इनका वििरण दीवजए। 

 

उत्तर: भारत में जनसंख्या श्चवतरण की दृश्चष्ट् से श्चनम्नश्चलक्तित तीन वगग हैं – 

1. उत्तर का मैदानी भाग: 

 

भारत में उत्तर का मैदानी भाग सवागश्चिक जनसंख्या रिने वाला के्षत्र है श्चजसमें सन् 2011 में देश 

की लगभग 52 करोड़ जनसंख्या (42.7 प्रश्चतशत) श्चनवाश्चसत थी।  

 

उत्तर के मैदानी के्षत्रो ंमें उत्तर प्रदेश (19.96 करोड़), श्चबहार (10.38 करोड़), प. बंगाल (9.13 

करोड़), राजस्थान (6.86 करोड़), पंजाब (2,77 करोड़) तथा हररयाणा (2.54 करोड़) नामक राज्य 

देश में सवाश्चिगक जनसंख्या वाले राज्य हैं। 

 

2. दवक्षण के पठारी भाग: 

 



महाराष्ट्र  (11.24 करोड़), मध्य प्रदेश (7.26 करोड़), कनागटक (6.11 करोड़) तथा आन्ध्र प्रदेश 

(8.47) दश्चक्षण के पठारी भाग पर श्चवसृ्तत राज्य हैं श्चजनमें सन् 2011 में देश की 27.3 प्रश्चतशत 

जनसंख्या श्चनवाश्चसत थी। 

 

3. तटिती, पिषतीय तथा मरुस्थ ीय भाग: 

 

देश के सभी तटीय के्षत्रो,ं उत्तरी-पूवी पवगतीय राज्यो ंतथा राजस्थान के पश्चिमी मरुस्थलीय भागो ंमें 

प्राकृश्चतक एवं िरातलीय श्चवषमता के कारण जनसंख्या कम श्चनवाश्चसत है। 

प्रश्न 2. भारत में जनसंख्या वितरण को प्रभावित करने िा े दो भौवतक कारको ंका िणषन कीवजए। 

 

उत्तर: 

1. ज िायु: 

 

भारत में जनसंख्या के श्चवतरण को प्रभाश्चवत करने वाले कारको ंमें जलवायु सवागश्चिक महत्त्वपूणग है। 

अनुकूल जलवायु वाले के्षत्रो ंमें जनसंख्या की उच्च श्चवतरण व घनत्व श्चमलता है जबश्चक कठोर 

जलवायु वाले के्षत्रो ंजैसे श्चहमालय के उच्च पवगतीय भाग तथा राजस्थान के मरुस्थलीय भाग श्चवरल 

जनसंख्या श्चवतरण व घनत्व रिते हैं। 

 

2. िरात : 

 

भारत के श्चवषम िरातल वाले के्षत्रो ंमें कम जनसंख्या श्चमलती है जबश्चक मैदानी भागो ंमें कृश्चष योग्य 

भूश्चम की उपलब्धता, जलीय संसािनो ंकी पयागप्तता तथा पररवहन मागों का पयागप्त श्चवकास श्चमलने 

के कारण जनसंख्या का श्चवशाल जमाव श्चमलता है। 

प्रश्न 3. भारत में जनसंख्या वितरण को प्रभावित करने िा े कारको ंके नाम व द्धखए। 

 

उत्तर: भारत में जनसंख्या घनत्व को प्रभाश्चवत करने वाले कारक श्चनम्नश्चलक्तित हैं – 

1. जलवायु 

2. िरातल 

3. जल प्राक्तप्त 

4. िश्चनज संसािन 

5. पररवहन की सुश्चविा 

6. सामाश्चजक-मनोवैज्ञाश्चनक कारक 

7. राजनैश्चतक व आश्चथगक कारक 

प्रश्न 4. भारत के औसत घनत्व से अविक जनसंख्या घनत्व रखने िा े राज्यो ंको उनके जनघनत्व 

सवहत व द्धखए। 

 



उत्तर: भारत में सन् 2011 में जनसंख्या का औसत घनत्व 382 व्यक्ति प्रश्चत वगग श्चकमी रहा। सन् 2011 में 

इस औसत घनत्व से अश्चिक जनसंख्या घनत्व वाले राज्यो ंमें श्चबहार (1102), प. बंगाल (1029), केरल 

(859), उत्तर प्रदेश (828), हररयाणा (573), तश्चमलनाडु (555), पंजाब (550), झारिण्ड (414), असम 

(397) तथा गोआ (394) आश्चद सक्तिश्चलत रहे हैं। 

प्रश्न 5. भारत के औसत जनसंख्या घनत्व से कम जनघनत्व रखने िा े प्रमुख राज्यो ंके नाम उनके 

जनघनत्व सवहत व द्धखए। 

 

उत्तर: सन् 2011 में भारत के औसत जनसंख्या घनत्व (382) से कम जनघनत्व रिने वाले प्रमुि राज्यो ंमें 

महाराष्ट्र  (365), कनागटक (319), आन्ध्र प्रदेश (308), गुजरात (308), झारिण्ड (319), उड़ीसा (269), मध्य 

प्रदेश (236), राजस्थान (201), उत्तरािण्ड (189), छत्तीसगढ (189), नागालैण्ड (119), मेघालय (132), 

श्चमजोरम (52), मश्चणपुर (122), जिू-कश्मीर (124) तथा श्चहमाचल प्रदेश (123) आश्चद शाश्चमल रहे। 

प्रश्न 6. उच्च घनत्व के के्षत्रो ंको स्पि कीवजए। 

 

उत्तर: ऐसे के्षत्र श्चजनमें जनघनत्व 500 व्यक्ति प्रश्चत वगग श्चकमी से अश्चिक श्चमलता है उसे उच्च घनत्व के के्षत्रो ं

में शाश्चमल श्चकया जाता है। ऐसे के्षत्रो ंमें समतल मैदानी भाग, क प श्चमटी ी के के्षत्र व श्चसंचाई की सुश्चविा 

उपलब्ध रहती है। पश्चिम बंगाल, श्चबहार, उत्तरप्रदेश, हररयाणा, मालाबार तट व तश्चमलनाडु के उच्च प्रदेश 

ऐसे के्षत्रो ंके उदाहरण हैं। 

प्रश्न 7. भारत में सन् 1911 से 2011 तक हुई जनसंख्या की प्राकृवतक िृद्धि दरो ंका उले्लख 

कीवजए। 

 

उत्तर: भारत में सन् 1911 से 2011 के मध्य जनसंख्या की प्राकृश्चतक वृक्ति दर में उतार-चढाव देिने को 

श्चमलता है। भारत में जनसंख्या की सबसे कम प्राकृश्चतक वृक्ति दर सन् 1921 में 1 रही जबश्चक सबसे अश्चिक 

प्राकृश्चतक वृक्ति दर सन् 1981 में 23 रही। सन् 1981 के बाद से भारत की जनसंख्या की वृक्ति दर में सतत 

रूप से श्चगरावट देिी गई है। सन् 1991 में यह वृक्ति दर घटकर 20 सन् 2001 में 17 तथा सन् 2011 में 16 

रह गई। 

 



प्रश्न 8. भारत में सन 2001 – 11 के दशक में जनसंख्या की प्रवतशत िृद्धि दर में वगरािट रखने िा े 

राज्यो ंके नाम अिरोही रम म में व द्धखए। 

 

उत्तर: सन् 2001 – 11 के दशक में श्चजन राज्यो ंमें जनसंख्या की प्रश्चतशत वृक्ति दर में श्चगरावट अनुभव की 

गई, वे श्चनम्नश्चलक्तित हैं – 

राज्य सन् 2001-11 के दशक में जनसंख्या की िृद्धि दर में 

प्रवतशत वगरािट 

1. नागालैण्ड – 65.0 

2. श्चसक्तक्कम, – 20.7 

3. हररयाणा -8.5 

4. गोवा -7.0 

5. राजस्थान -7.0 

6. महाराष्ट्र  -6.7 

7. पंजाब -6.4 

8. मश्चणपुर -6.2 

9. श्चमजोरम -6.0 

10. उत्तर प्रदेश – 5.8 

प्रश्न 9. भारत के संदभष में द्धस्थर िृद्धि के का  को स्पि कीवजए। 

 

उत्तर: भारत में सन् 1921 को भारतीय जनसंख्या श्चवकास के एक जनांश्चककीय श्चवभाजक कहा जाता है। 

सन् 1921 – 1951 तक का काल क्तस्थर वृक्ति का काल माना गया है।  

 

इस अवश्चि में भारत की जनसंख्या औसतन 1.45 प्रश्चतशत की दर से बढकर 25.13 करोड़ से 36.11 

करोड़ हो गयी। इस काल में केवल 11 करोड़ जनसंख्या बढी इस क्तस्थर जनसंख्या वृक्ति का प्रमुि कारण 

अकाल व महामाररयां रही थी।ं 

प्रश्न 10. भारत में सन् 1981 – 2011 के मध्य हुई जनसंख्या िृद्धि की प्रिृवत्त की संके्षप में वििेचना 

कीवजए। 

 

अथिा 

 

घटती िृद्धि के का  को स्पि कीवजए। 

 

उत्तर: भारत में सन् 1981 – 2011 के तीस वषों की अवश्चि में यद्यश्चप 52.7 करोड़ व्यक्तियो ंकी वृक्ति हुई 

लेश्चकन उि अवश्चि में भारत की जन्म दर में सतत् रूप से िीमी वृक्ति अनुभव की गई है।  

 

सन् 1981 – 91 में देश में जनसंख्या की औसत वाश्चषगक घातीय वृक्ति 2.14% थी जो 1991 – 2001 में 

घटकर 1.95 तथा सन् 2001 – 11 की अवश्चि में घटकर 1.64 प्रश्चतशत रह गई। दूसरी ओर सन् 1981 में 



श्चशशु जन्म दर 38 प्रश्चत हजार थी जो सन् 2001 में घटकर 26 रह गई। इसी प्रकार सन् 1981 में श्चशशु मृतु्य 

दर 15 प्रश्चत हजार से घटकर सन् 2001 में 8 प्रश्चत हेजार हो गई। 

प्रश्न 11. कम जनसंख्या िृद्धि के के्षत्रो ंको स्पि कीवजए। 

 

उत्तर: भारत के ऐसे के्षत्र या राज्य श्चजनमें दशकीय जनसंख्या वृक्ति दर 20 प्रश्चतशत से कम रही है, उन्हें इस 

शे्रणी में शाश्चमल श्चकया गया है। आन्ध्र प्रदेश, असम, गोवा, गुजरात, हररयाणा, श्चहमाचल, कनागटक, केरल, 

महाराष्ट्र , मश्चणपुर, नागालैण्ड, उड़ीसा, पंजाब, श्चसक्तक्कम, तश्चमलनाडु, श्चत्रपुरा, उत्तरािंड, पश्चिम बंगाल, 

चंडीगढ, लक्षद्वीप व अण्डमान श्चनकोबार इसमें शाश्चमल हैं। 

प्रश्न 12. भारत की जनसंख्या िृद्धि में नगरीकरण की भूवमका का मूल्ांकन कीवजए। 

 

उत्तर: सन् 2011 में भारत की कुल जनसंख्या का 68.8 प्रश्चतशत भाग ग्रामीण के्षत्रो ंमें तथा 31.2 प्रश्चतशत 

भाग नगरीय के्षत्रो ंमें श्चनवास करता है। नगरीय के्षत्रो ंमें श्चनवाश्चसत जनसंख्या की जन्म दरें  अपेक्षाकृत कम 

रहती हैं, साक्षरता दर उच्च रहती है, श्चववाह की औसत उम्र अश्चिक होती है तथा उनकी सोच उदारवादी 

होती है, इस कारण नगरीय के्षत्रो ंमें ग्रामीण के्षत्रो ंकी अपेक्षा जनसंख्या वृक्ति कम होती है। 

 घूत्तरात्मक प्रश्न (SA-II) 

प्रश्न 1. भारत में तीव्र जनसंख्या िृद्धि के का  को स्पि कीवजए। 

 

उत्तर: भारत में 1951 – 1981 के काल को तीव्र जनसंख्या वृक्ति का काल माना जाता है। सन् 1951 को 

श्चद्वतीय जनांश्चककीय श्चवभाजक कहा जाता है। इसके बाद देश की जनसंख्या में तीव्र वृक्ति प्रारम्भ हुई थी। 

सन् 1951 – 1981 के मध्य जनसंख्या वृक्ति 2.2 प्रश्चतशत की दर से हुई थी।  

 

इस काल में जनसंख्या 36.10 करोड़ से बढकर 68.33 करोड़ पर पहुूँच गयी। इस समयावश्चि के 1961 – 

71 के दशक में सवागश्चिक 24.8 प्रश्चतशत की वृक्ति दर रही।  

 

इस अश्चिक वृक्ति दर का मुख्य कारण श्चवकास कायों में तेजी आना व स्वास्थ्य सुश्चविाओ ंमें सुिार आना था। 

मृतु्य में आयी तीव्र श्चगरावट व जन्म दर में श्चनम्न श्चगरावट के कारण उच्च जनसंख्या वृक्ति हुई। 

प्रश्न 2. कावयषक तथा कृर्ीय घनत्व को पररभावर्त करते हुए उनकी उपयोवगता बताइए। 

 

उत्तर: कुल कृश्चष योग्य भूश्चम पर जनसंख्या के दबाव के संदभग में मानव-भूश्चम अनुपात के बेहतर ज्ञान के 

श्चलये काश्चमगक तथा कृषीय घनत्वो ंको ज्ञात श्चकया जाता है जो भारत जैसे श्चवशाल जनसंख्या वाले कृश्चष प्रिान 

देश के श्चलए साथगक है। 

1. कावयषक घनत्व: काश्चयगक घनत्व श्चकसी के्षत्र की जनसंख्या तथा उस के्षत्र की कृश्चष योग्य भूश्चम के 

अनुपात को प्रदश्चशगत करता है। 

 



 
 

2. कृर्ीय घनत्व: श्चकसी प्रदेश का कृश्चष घनत्व उस प्रदेश की कुल कृषक जनसंख्या तथा कुल कृश्चष 

योग्य भूश्चम के अनुपात का द्योतक होता है। कृषक जनसंख्या में कृषक, कृश्चष मजदूर तथा उसके 

पररवार के सदस्य सक्तिश्चलत होते हैं। 

 

 

प्रश्न 3. एक ओर उत्तरी-पूिी राज्यो ंऔर दूसरी ओर कुछ केन्द्र शावसत प्रदेशो ं(पुदुचेरी,  क्षद्वीप 

तथा अण्डमान-वनकोबार द्वीप समूह को छोडकर) में अवत उच्च जनसंख्या िृद्धि दरें  क्यो ंपाई जाती 

हैं ? 

 

उत्तर: सन् 1991 – 2001 के दौरान भारत के उत्तरी-पूवी राज्यो ंश्चवशेष रूप से नागालैण्ड, मेघालय, 

श्चमजोरम तथा मश्चणपुर में जनसंख्या की दशकीय प्रश्चतशत वृक्ति दरें  िमशः 64.53, 30.65, 28.82 तथा 

24.86 रही।ं इन राज्यो ंमें उच्च जनसंख्या वृक्ति दरो ंमें प्राकृश्चतक जनसंख्या वृक्ति के अलावा बांग्लादेश से 

लािो ंव्यक्तियो ंके उि राज्यो ंमें अवैि घुसपैठ का सवागश्चिक योगदान रहा। 

दूसरी ओर दमन और दीव (55.73%), दादरा-नगर हवेली (59.22%), श्चदल्ली (47.02%) तथा चण्डीगढ 

(40.28%), आश्चद केन्द्र शाश्चसत प्रदेशो ंमें जनसंख्या की अश्चत उच्च वृक्ति दरो ंमें इन प्रदेशो ंमें वृहद स्तर पर 

होने वाले अन्तरागज्यीय आप्रवास को योगदान सवागश्चिक रहा। 

वनबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. भारत में जनसंख्या घनत्व की वभन्नता के आिार पर भारत को प्रमुख जनसंख्या घनत्व 

पेवटयो ंमें विभि कर उनकी वििेचना कीवजए। 

 

उत्तर: भारत में जनसंख्या घनत्व की श्चभन्नता के आिार पर श्चनम्नश्चलक्तित 3 प्रदेशो ंमें श्चवभि श्चकया जा 

सकता है – 

 

1. उच्च जनघनत्व के के्षत्र: 

 

भारत में उच्च जनघनत्व वाले के्षत्रो ंमें 500 व्यक्ति प्रश्चत वगग श्चकमी से अश्चिक जनघनत्व रिने वाले के्षत्रो ंको 

सक्तिश्चलत श्चकया जाता है। भारत में उच्च जनघनत्व रिने वाले राज्यो ंमें श्चनम्नश्चलक्तित राज्य सक्तिश्चलत 

हैंश्चबहार, पश्चिम बंगाल, केरल, उत्तर प्रदेश, हररयाणा, तश्चमलनाडु व पंजाब भारत के उि राज्य कृश्चष प्रिान 

अथगव्यवस्था तथा ग्रामीण बहुल के्षत्र हैं जहाूँ समतल उपजाऊ मैदान, जलोढ श्चमटी ी, श्चसंचाई तथा पेयजल की 

उपलब्धता श्चमलती है श्चजसके कारण इन राज्यो ंमें उच्च जनसंख्या घनत्व श्चमलता है। 



 

2. मध्यम जनघनत्व के के्षत्र: 

 

इस वगग में सक्तिश्चलत भारत के राज्यो ंमें जनघनत्व 300 से 500 व्यक्ति प्रश्चत वगग श्चकमी श्चमलता है। सन् 

2011 में असम (397), महाराष्ट्र  (365), झारिण्ड (414), गुजरात (308), आन्ध्र प्रदेश (308) तथा कनागटक 

(319) राज्यो ंके एक बडे़ भाग प्रमुि रूप से सक्तिश्चलत रहे।  

 

भारत में महाराष्ट्र  तथा गुजरात के अश्चिकांश भाग झारिण्ड में छोटा नागपुर पठार, तेलंगाना तथा आन्ध्र 

प्रदेश के तटीय भाग मध्यम जनघनत्व रिने वाले प्रमुि के्षत्र हैं।  

 

इन के्षत्रो ंमें िरातल की श्चवषमता तथा श्चसंचाई के श्चलए जल की कमी के कारण कृश्चष अश्चिक श्चवकश्चसत नही ं

हो पाई है। 

3. वनम्न जनघनत्व के के्षत्र: 

 

इस वगग में भारत के वे के्षत्र सक्तिश्चलत हैं श्चजनमें जनघनत्व 300 व्यक्ति प्रश्चत वगग श्चकमी से कम रहता है। 

पश्चिमी राजस्थान में मरुस्थलीय जलवायु के कारण तथा उत्तरी-पूवी श्चहमालयी के्षत्रो ंमें पवगतीय िरातल के 

कारण जनसंख्या का कम घनत्व श्चभलुता हैं।  

 

जबश्चक मध्य प्रदेश, छत्तीसगढ तथा उड़ीसा राज्यो ंके पैठारी व जनजातीय के्षत्रो ंएवं कनागटक राज्य के पूवी 

भागो ंतथा आन्ध्र प्रदेश के मध्यवती भागो ंमें िरातलीय अवरोिो ंके कारण कृश्चष का श्चवकास नही ंहो पाया है  

 

जो इन के्षत्रो ंमें श्चवरल जनघनत्व के श्चलए उत्तरदायी है।  

 

भारत में वम ने िा े जनसंख्या घनत्व के इस स्वरूप को अग्र रेखा मानवचत्र की सहायता से 

दशाषया गया है – 



 
 

प्रश्न 2. भारत में जनसंख्या िृद्धि के स्थावनक प्रवतरूपो ंकी व्याख्या कीवजए। 

 

उत्तर: सन् 2010 – 11 के दशक में भारत में जनसंख्या की औसत वृक्ति दर 17.64% रही। इस दशक के 

दौरान भारत के श्चवश्चभन्न राज्यो/ंकेन्द्र शाश्चसत प्रदेशो ंमें हुई जनसंख्या वृक्ति के आंकड़ो ंका श्चवशे्लषण करने 

पर भारत में अग्रश्चलक्तित तीन प्रकार के के्षत्र श्चमलते हैं – 



1. तीव्र जनसंख्या िृद्धि िा े राज्य/केन्द्र शावसत प्रदेश: 

 

इस वगग में 2001 – 11 के दशक के दौरान 30 प्रश्चतशत से अश्चिक वृक्ति रिने वाले राज्य/केन्द्र शाश्चसत 

प्रदेशो ंको सक्तिश्चलत श्चकया जाता है। इस वगग में भारत के केवल दो केन्द्र शाश्चसत प्रदेश दादरा-नगर हवेली 

(55.5 प्रश्चतशत) तथा दमन-दीव (53.5 प्रश्चतशत) सक्तिश्चलत रहे। 

2. मध्यम जनसंख्या िृद्धि िा े राज्य/केन्द्र शावसत प्रदेश: 

 

इस वगग में भारत के वे राज्य/केन्द्र शाश्चसत प्रदेश सक्तिश्चलत हैं श्चजनमें 2001 – 11 के दशक के दौरान 

जनसंख्या वृक्ति 20 – 30 प्रश्चतशत में मध्य रही। इनमें मेघालय (27.82%), पाक्तण्डचेरी (27.72%), श्चबहार 

(25.07%), जिू-कश्मीर (23.7%), श्चमजोरम (22.78%), छत्तीसगढ (22.59%), झारिण्ड (22.34%), 

राजस्थान (21.44%), श्चदल्ली (20.96%), मध्य प्रदेश (20.3%) तथा उत्तर प्रदेश (20.09%) नामक 

राज्य/केन्द्र शाश्चसत प्रदेश सक्तिश्चलत हैं। 

3. कम जनसंख्या िृद्धि िा े राज्य/केन्द्र शावसत प्रदेश: 

 

इस वगग में सन् 2001 – 11 के दशक के दौरान 20 प्रश्चतशत से कम जनसंख्या वृक्ति रिने वाले राज्य/केन्द्र 

शाश्चसत प्रदेश सक्तिश्चलत हैं श्चजनमें हररयाणा (19.9%), उत्तरािण्ड (19.17%), गुजरात (19.17%), मश्चणपुर 

(18.65%), चण्डीगढ (17.1%), असम (16.93%), महाराष्ट्र  (15.99%), कनागटक (15.67%), तश्चमलनाडु 

(35,06%), श्चत्रपुरा (14.75%), उड़ीसा (1.3.97%), प. बंगाल (1.393%), पंजाब (1373%), श्चहमाचल प्रदेश 

(1281), श्चसक्तक्कम (12.36%) तथा आन्ध्र प्रदेश (11.1%) राज्य/केन्द्र शाश्चसत प्रदेश सक्तिश्चलत हैं साथ ही 

इस वगग में भारत के श्चनम्न राज्य/केन्द्र शाश्चसत प्रदेश सक्तिश्चलत हैं श्चजनमें दशकीय जनसंख्या वृक्ति का 

प्रश्चतशत 10 से कम है।  

 

स्पष्ट् है श्चक भारत में नागालैण्ड एकमात्र ऐसा राज्य है श्चजसमें सन् 2001 – 11 के दशक में ऋणात्मक 

जनसंख्या वृक्ति रही। 

राज्य/केन्द्र शावसत प्रदेश दशकीय जनसंख्या की प्रवतशत िृद्धि 

1. गोवा + 8.17 

2. अण्डमान-श्चनकोबार द्वीप समूह + 6.68 

3. लक्षद्वीप + 6.23 

4. केरल + 486 

5. नागालैण्ड – 0.47 

प्रश्न 3. भारत में तीव्र जनसंख्या िृद्धि के प्रभािो ंका विशे्लर्ण कीवजए। 

 

उत्तर: सन् 1951 के बाद से भारत में जनसंख्या की तीव्र वृक्ति अनुभव की जा रही है। सन् 1951 में भारत 

की जनसंख्या 36.1 करोड़ थी जो सन् 2011 में तेजी से बढकर 121.02 करोड़ हो गई। वतगमान में देश की 

जनसंख्या वृक्ति दर के आिार पर देश की जनसंख्या में प्रश्चत वषग लगभग 8 करोड़ व्यक्तियो ंकी वृक्ति हो 

जाती है। भारत में हो रही इस तीव्र जनसंख्या वृक्ति के प्रभाव श्चनम्नश्चलक्तित हैं – 



1. वनम्न साक्षरता: 

 

भारत में साक्षरता का स्तर श्चनम्न श्चमलता है। भारत में अभी भी लगभग 27 प्रश्चतशत जनसंख्या साक्षर 

नही ंहै यही नही ंभारत में पुरुष साक्षरता की तुलना में मश्चहला साक्षरता बहुत कम श्चमलती है। 

 

2. परम्परािादी सोच: 

 

भारत की जनसंख्या का एक बड़ा भाग आज भी रूश्चढयो ंतथा पुरानी परम्पराओ ंसे ग्रश्चसत है 

श्चजसके कारण इस तरह के लोग जन्म श्चनरोि के आिुश्चनक उपायो ंको नही ंअपनाते हैं श्चजससे 

जन्मदर का ऊूँ चा स्तर बना रहता है। 

 

3. संयुि पररिार: 

 

भारत के कई के्षत्रो ंमें आज भी संयुि पररवार प्रथा का प्रचलन देिने को श्चमलता है। संयुि 

पररवार में बचे्च के लालन-पालन का दाश्चयत्व माता-श्चपता पर न होकर समू्पणग पररवार पर होता है। 

इसी कारण ऐसे दम्पश्चत्त बच्चो ंके जन्म को भार नही ंसमझते, साथ ही संयुि पररवार में 

लड़के/लड़श्चकयो ंकी श्चववाह की आयु भी कम होती है। 

 

4. पुत्र के जन्म को प्राथवमकता: 

 

देश के अश्चिकांश पररवारो ंमें लड़श्चकयो ंकी तुलना में लड़को ंके जन्म को महत्त्वपूणग माना जाता है। 

श्चहन्दू िमग में पुत्र को वंश चलाने वाला माना जाता है तथा पुत्र से पररवार को आश्चथगक संरक्षण भी 

प्राप्त होता है। यही कारण है श्चक कई पुश्चत्रयो ंके होने के बावजूद पुत्र होने की चाहत में पररवार 

बचे्च पैदा करते जाते हैं श्चजससे पररवार का आकार बड़ा हो जाता है। 

 

5. समाज में मवह ाओ ंकी उपेवक्षत द्धस्थवत: 

 

समाज में पुरुषो ंकी तुलना में मश्चहलाओ ंको कम सिान श्चमलता है। उन्हें केवल बच्चो ंके जन्म देने 

का माि्यम माना जाता है श्चजससे पररवार बड़ा होता जाता है। 

 

6. मध्यम नगरीकरण: 

 

भारत की कुल जनसंख्या की 31.16 प्रश्चतशत जनसंख्या नगरो ंमें श्चनवास करती है। देश की शेष 

68.84 प्रश्चतशत जनसंख्या ग्रामो ंमें श्चनवास करती है जो रूश्चढवादी व परम्परावादी होने के कारण 

छोटे पररवार के महत््तव को नही ंसमझते।  

 

यही कारण है श्चक भारत के ग्रामीण के्षत्रो ंमें जन्म दर अपेक्षाकृत अश्चिक श्चमलती है जो जनसंख्या 

वृक्ति का एक प्रमुि कारण है। 



प्रश्न 4. भारत में जनसंख्या िृद्धि के सामावजक-आवथषक प्रभािो ंकी वििेचना कीवजए। 

 

उत्तर: भारत जैसे श्चवकासशील देश में अश्चनयक्तित रूप से बढ रही जनसंख्या से देश के सामाश्चजक-

आश्चथगक के्षत्र पर प्रश्चतकूल प्रभाव पड़ रहे हैं श्चजनमें श्चनम्नश्चलक्तित सामाश्चजक-आश्चथगक प्रभाव उले्लिनीय हैं – 

1. व्यक्ति अपनी भौश्चतकवादी सुश्चविाओ ंको प्राप्त करने के श्चलए प्राकृश्चतक संसािनो ंका अश्चववेकपूणग 

ढंग से श्चवदोहन कर रहा है श्चजससे प्रकृश्चत में असंतुलन उत्पन्न हो रहे हैं। 

 

2. कृश्चष में कीटनाशको ंतथा रासायश्चनक उवगरको ंकी अश्चिकाश्चिक प्रयोग श्चव र जा रहा है श्चजसके 

गम्भीर प्रश्चतकूल प्रभाव मानवीय स्वास्थ्य पर पड़ रहे हैं। 

 

3. बढती जनसंख्या के श्चलए मकानो ंकी आपूश्चतग (श्चनमागण) के श्चलए कृश्चष भूश्चम का उपयोग बढ रहा है। 

घटती कृश्चष भूश्चम से देश में िाद्यान्न उत्पादन की समस्या गम्भीर होने का संकट उत्पन्न हो सकता 

है। 

 

4. प्राकृश्चतक संसािनो ंके अश्चत श्चवदोहन से अनेक उन पशु-पक्षी व वन्यजीवो ंका अक्तस्तत्व ितरे में पड़ 

गया है जो पयागवरण संतुलन में महत्त्वपूणग भूश्चमका श्चनभाते हैं। 

 

5. भूश्चमगत जलस्तर में सतत् रूप से श्चगरावट आती जा रही है श्चजससे भश्चवष्य में मानव को गम्भीर जल 

संकट का सामना करना पड़ सकता है। 

 

6. तेजी से बढती जनसंख्या के कारण मानव ने उपलब्ध पेयजल का लगभग 70 प्रश्चतशत भाग प्रदूश्चषत 

कर श्चदया है तथा शेष 30 प्रश्चतशत जल अश्चत प्रदूश्चषत होने के कारण संिामक रोगो ंको फैलाने के 

श्चलए उत्तरदायी होता है श्चजससे भारत में जलजन्य संिामक रोगो ंसे प्रश्चतवषग लगभग 15 लाि बच्चो ं

की मृतु्य हो जाती है। 

 

7. मानव द्वारा प्रकृश्चत से की जा रही अनावश्यक छेड़छाड़ से अनेक औषश्चियुि पौिे श्चवलुप्त होने के 

कगार पर हैं। 

 

8. वायुमण्डल में भारी मात्रा में काबगन डाई-ऑक्साइड के उत्सजगन से जहाूँ पृथ्वी के तापमान में वृक्ति 

(भूमंडलीय तापन) हो रही है साथ ही गे्लश्चशयरो ंके श्चपघलने की दर में बढोत्तरी होने से सागरतल में 

वृक्ति हो रही है। मानव द्वारा प्रकृश्चत से की जा रही अनावश्यक छेड़छाड़ से मौसम पररवतगन तथा 

सागरीय जीव-जनु्तओ ंपर प्रश्चतकूल प्रभाव देिने को श्चमल रहे हैं। 

 

9. वनो ंके काटने से सूिा, बाढ तथा श्चमटी ी अपरदन की घटनाएूँ  बढी हैं। 

 

10. वाहनो ंसे वायु प्रदूषण तथा शोर प्रदूषण के स्तर में वृक्ति हुई है श्चजसका मानव के स्वास्थ्य पर 

प्रश्चतकूल प्रभाव पड़ा है। 

 

11. कुपोषण व भूि ग्रस्त लोगो ंकी संख्या बढी है। 



12. आश्चथगक श्चवकास की वृक्ति िीमी पड़ी है तथा बेरोजगारी बढी है। 

 

13. के्षत्रवाद, जाश्चतवाद, िमगवाद की भावना समाज में बढने से कानून व्यवस्था में श्चगरावट आई है। 

 

14. एड्स, यौन रोग, िसरा, चेचक, डेंगू तथा मलेररया जैसे रोगो ंके संिमण का ितरा बढ गया है। 

प्रश्न 5. 

भारत में जनसंख्या वृक्ति को श्चनयक्तित करने के उपाय बताइए। 

उत्तर. 

भारत में जनसंख्या वृक्ति को श्चनयक्तित करने के श्चनम्नश्चलक्तित उपाय हैं – 

1. वििाह की आयु में िृद्धि: 

 

भारत सरकार द्वारा कानूनन देश में श्चववाह के श्चलए लड़को ंकी नू्यनतम आयु 21 वषग व लड़श्चकयो ंके श्चलए 

18 वषग कर दी है लेश्चकन इस कानून का िुले आम उलं्लघन श्चकया जा रहा है।  

 

यश्चद भारत में श्चववाह की इस श्चनिागररत आयु को और बढा श्चदया जाए तो इससे साक्षरता में तो वृक्ति होगी ही 

साथ ही सन्तानोत्पश्चत्त समय पर श्चनयिण भी होगा श्चजससे जनसंख्या वृक्ति कम हो सकती है। 

2. उत्पादन में िृद्धि: 

 

कृश्चष तथा उद्योग के के्षत्र में उत्पादन में वृक्ति करने से आम व्यक्ति की आय बढती है तथा रहन-सहन का 

स्तर भी बढता है श्चजसके पररणामस्वरूप वह भश्चवष्य के श्चलए लाभकारी योजनाओ ंका श्चनमागण करता है। 

तथा व्यक्तियो ंका झुकाव छोटे पररवार की ओर बढता है। 

3. पररिार कल्ाण कायषरम मो ंका विस्तार: 

 

जनसंख्या वृक्ति श्चनयिण के श्चलए राष्ट्र ीय स्तर पर सरकारी तथा गैर सरकारी संस्थानो ंद्वारा जनजागरण 

कायगिमो ंका संचालन कर छोटे पररवार के महत्त्व की जानकारी प्रते्यक पररवार तक पहुूँचाना आवश्यक 

है। इससे जनसंख्या वृक्ति श्चनयिण में पयागप्त सहयोग श्चमलेगा। 

4. वशक्षा का प्रसार: 

 

पररवार कल्याण कायगिमो ंके समुश्चचत श्चियान्वयन के श्चलए अश्चिकाश्चिक जनसंख्या को साक्षर करना अश्चत 

आवश्यक है। साथ ही शैक्षश्चणक स्तर के उन्नयन के श्चलए यथासम्भव प्रयास श्चकये जाने चाश्चहए।  

 

श्चशश्चक्षत व्यक्ति अपने जीवन स्तर को ऊूँ चा उठाने का प्रयास करते हैं साथ ही छोटे पररवार का महत्त्व 

समझते हैं। वसु्ततः श्चशक्षा का प्रसार जनसंख्या श्चनयिण हेतु प्रभावी उपाय हो सकता है। 

भारत जनसंख्या आंकडे़. भारत में जनसंख्या आकार के अनुसार राज्यो ंकी शे्रणी (अवरोही िम में) – 

 



ताव का 1. भारत में राज्य वार जनसंख्या आकार (अवरोही िम में) सन् 2011 जनसंख्या – 

 

 



 
 

ताव का 2. भारत में केन्द्र शाश्चसत प्रदेशो ंका गुजरात जनसंख्या आकार (अवरोही िम में) सन 2011 

उड़ीसा 4.19 – 

 

 
 

 
 



ताव का 3. भारत के राज्यो/ंकेन्द्र शाश्चसत प्रदेशो ंमें जनसंख्या घनत्व (अवरोही िम में) – 

 

 

 



 
 

ताव का 4. भारत के राज्यो ंतथा केन्द्रशाश्चसत प्रदेशो ंमें सन 2001-11 के दशक हुई जनसंख्या की 

प्रश्चतशत वृक्ति (अवरोही िम में) – 

 

 



 

 

 
 

जनसंख्या सम्बन्धी महत्त्वपूणष तथ्य: 

1. सवागश्चिक साक्षरता वाला राज्य। – केरल (93.91%) 

 

2. नू्यनतम साक्षरता वाला राज्य। – श्चबहार (63.82%) 

 



3. सवागश्चिक पुरुष साक्षरता वाला राज्य। – केरल (96.02%) 

 

4. नू्यनतम पुरुष साक्षरता वाला राज्य। – श्चबहार (73.39%) 

 

5. सवागश्चिक मश्चहला साक्षरता वाला राज्य। – केरल (91.98%) 

 

6. नू्यनतम मश्चहला साक्षरता वाला राज्य। – राजस्थान (52.66%) 

 

7. सवागश्चिक साक्षरता वाला केन्द्रशाश्चसत प्रदेश। – लक्षद्वीप (92.28%) 

 

8. नू्यनतम साक्षरता वाला केन्द्रशाश्चसत प्रदेश। – दादरा एवं नगर हवेली (77.65%) 

 

9. सवागश्चिक पुरुष साक्षरता वाला केन्द्रशाश्चसत प्रदेश। – लक्षद्वीप (96.11%) 

 

10. नू्यनतम पुरुष साक्षरता वाला केन्द्रशाश्चसत प्रदेश। – दादरा एवं नगर हवेली (86.46%) 

 

11. सवागश्चिक मश्चहला साक्षरता वाला केन्द्रशाश्चसत प्रदेश – लक्षद्वीप (88.25%) 

 

12. नू्यनतम मश्चहला साक्षरता वाला केन्द्रशाश्चसत प्रदेश। – दादरा एवं नगर हवेली (65.93%) 

 


